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Szerkesztőség és kiadóhivatal
telelőn száma 124.

Háború lesz ?
Makó, szept. 12.

A próbaháboru bevégződött. Kö­
rülbelül százezer katona Ízelítőt ka­
pott abból, hogv milyen a háborít 
— vér nélkül. Ázott, fázott, gyalo­
golt, futott, éjszakázott, amint há­
borúban szokás. Aztán, mintha 
csak komoly lelt volna ez a nagy 
játék, célba velte fegyverét, kisze­
gezte ágyúját s lövöldözte a sok­
sok vaktöltést. A szembe kerülő 
katonacsapatok ugyanígy tettek. A 
sok puffogtatás után azonban mo­
solyogtak az egyik részen s mo 
solyogiak a másik részen is, meri 
abban találkozott valamennyinek a 
gondolata : milyen hiábavaló idő­
töltés, pénzpazarlás és energia fo 
gyasztás ez az egész — próbahá­
boru. Mert még az utolsó poros 
fülű baka is tudja, hogy az ilyen 
próbaháborunak a legkisebb tanul 
sága se marad — különösen a le­
génység százezrei között — az el­
jöhető igazi háborúra. De meg az 
igazi háború mégis csak egészen, 
szinte mindenben más.

Most, hogy végére ért ez a nagy 
játé'K s Makó utcáit a különböző 
fegyvernemekhez tartozó ezer meg 
ezer katona lepte el, kik már vár- 
va-várják, hogy őket állomáshe­
lyeikre hazaszállítsák, e katonák­
nak s fegyvernemeiknek láttán 
mégis elénk rajzolódik képzelet­
ben, hogy milyen is lehet az - 
igazi háború ? Amikor már nem 
tréfa, nem játék e katonák mun­
kája, hanem amikor már a man- 
iicherböl süvít az acélbavont mag 
s a szembenálló csapat fiai mellét 
gyilkolva fúrja át és bömbölő ágyuk 
nagy súlyú golyói rakásra ölve 
söprik közös sirgödőrbe a viiézeb- 
nél-vitézebb hadfiakat. Élénkbe tá­
rul a kép s a képen át szinte háll­
ni véljük a véres csatatér minden 
sóhaját, jajját s valamennyi kínját. 
És halljuk annak a pusztulásnak, 
annak a szenvedésnek s fájdalom­
nak is a kínzó keservét, mely sok 
száz, meg sok ezer mérföldön ke­
resztül gázol.

Mi lesz majd akkor? Egv va­
lódi nagy háborúnak milyenek le 
beinek az élő borzalmai ? Még el­
gondolni is rettenetes.

Pedig ez az igazi háború már

Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Fél. 
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOW-SZA*»; 63.

is fenyeget. A Balkán forr, siste­
reg, mint mikor puskaporos hor­
dóba kanócot dobnak. Ez a forró 
sistergés szinte napról-napra han­
gosabbá, érezhetőbbé s veszedel­
mesebbé válik. A kérdé>, hogy el 
lehet-e folytan! ezt a robbanni vá­
gyó gyuanyagot, napról-napra iz­
gatja most egész Európát. Mert ha 
robbanás lesz, egész Európát éri 
a tüze s egész Európa fegyverbe 
száll, hogy a tűz eilen, mely ve 
szélylyel fenyeget, képzelt és való­
di érdekeit védje.

Bulgária már ultimátumot küldött 
az ozmán hatalomnak. Azzal fe­
nyeget Kóburg Ferdinand országa, 
hogyha követelését az Aibán-ker- 
désben nem teljesíti a keleti Porta, 
lángru-lobbantja egyszerre az egész 
Keletet, mert háborút kezd a tö­
rökök ellen.

E közben Szerbia s Montenegró 
lobbanékony népei is harci tüzlői 
égnek. Harcba, háborúba vágyik a 
bolgár, a szerb s a montenegrói, 
akik meg magukkal sodorják faj­
rokonaikat, a mi monarchiánk déli 
tartományait, Boszniát s Hercego­
vinát. Akkor aztán hajrá, táborba 
kell száll an i a magyar nép fiainak 
is. Mert azt mondják, hogy meg 
kell védenünk Boszniá' s Hercego­
vinát, a birodalom legújabb ré­
szeit.

Ám mikor még most, békés 
időkben, azt kérdezzük, Magyaror- 
szágé-e hát ez a két tartomány, 
kérdésünket még csak feleletre se 
méltatják s mindert jel azt igazolja, 
hogy Ausztria tartja hozzá minden 
igényét, sőt már az övé is. De 
majd ha az indulót fújják, viszik 
a magyar fiukat, hogy ott hűl j i- 
nak ei a bosnyákok s hercegócok 
magas sziklái közt e szikláknak a 
védelmében s valójában Ausztria 
érdekeiért.

Ha lángragyul is a Balkán, ne­
künk magyaroknak odaát mi érde­
künk se lenne arra, hogy bele ke­
veredjünk a véres öldöklésbe. De 
hát balsorsunk egy nyomorúságos 
nagyhalalom statisztájává tette a 
magyar nemzetet.

Ez a szégyenletes statiszta sze­
rep visz bennünket, úgy lehet, nem 
is soká igazi, véres háborúba, fia 
ink ezreit kínzó vágóhidra.

Elmúlt a próbaháboru. Ki tudja,

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewtfy-tér 7, szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

nem lesz-e utána nagyon is hamar 
az igazi háború ?

Ha a népek gyö syörködnek is a 
próbaháboru változatos tarka-játé­
kaiban, vájjon mikor állnak talpra | 
az ellen a háboru-őrü ct ellen, a 
mely már nemcsak a pénzét s va­
gyonát pusztítja, hanem a vérét s 
életét is veszi ?

Vájjon mikor lesz már az álta­
lános kijózanodás és felvilágoso­
dás, mely a hadseregek lefegyve- 
rezésévet útját állva minden hábo­
rúnak és csak az emberies kultú­
rát s ezáltal a népek igazi boldo­
gulását szolgálja ?

Ennek kellene jönnie!
 kp

Az első ülés.

Nem lesz katonaság!
Már csak nehány nap választ el 

a parlament nagy napjától, szep­
tember tizenhetedikétől, amikor 
megkezdődik a kormány és az el­
lenzék küzdelmének egy újabb, vi­
haros időszaka. A többség vezérei 
erősen készülődnek, hogy a kriti­
kus napra megtegyenek minden 
intézkedést, amit az ellenzék föllé­
pésével szemben szükségesnek tar­
tanak.

Lukács László miniszterelnök, a 
ki tegnap este visszaérkezett Bu­
dapestre, gróf Tisza Istvánnal és a 
töboség más irányadó tényezőivel 
minden eshetőségre megállapítja a 
kormány eljárásának módját s leg­
közelebb ismét Bécsbe megy s ki­
hallgatáson jelenik meg őfelsége 
előtt, hogy a helyzetről és tervei­
ről jelentest tegyen.

Bécsi lapokból, különösen az 
osztrák kormány félhivatalosának a 
közléséből tudják meg a magyar 
politikai körök, hogy Lukács 
László miniszterelnök megvál oz 
tatta parlamenti taktikáját, ameny- 
nyiben szeptember tizenhetedikétől 
kezdve a parlament körül nem fog­
nak többé katonaságot alkalmazni, 
hanem csak rendőrséggel és csend- ' 
őrséggel fognak eljárni az ellen­
zékkel szemben.

Ugyancsak Becsben újságolják 
azt is, hogy Lukács miniszterelnök 
legközelebbi audienciáján meg 
fogja kapni a Ház többszöri elna­

polásához szükséges királyi kézira- 
lokai is.

A többséget és az ellenzéket 
legfőképpen az érdekli most, hogy 
minő lesz az első ülés lefolyása. 
Az ellenzék sípolni,-fütyülni s ki­
áltozni fog. Volt olyan hir is, hogy 
Tisza ezzel nem fog törődni, na- 
nem egy perc alatt megnyitja az 
ü'ést, kitűzi másnapra a delegá­
ciók megválasztását s hitelesítteti 
az előre elkészített jegyzőkönyvet 
is. Ez a programm aligha fog 
megvalósulni, mert föl kell olvasni 
a királyi kéziratot is, amely a Há­
zat elnapolta és szeptember 17-ére 
ismét összehívta, ez pedig botrány­
ban és füttyorkánban nem történ­
hetik meg. Pavlik tehát ismét mű­
ködni fog: ez ma már szinte két­
ségtelennek látszik.

A delegátusok megválasztását 
szeptember 18-ára fogják kitűzni. 
A választást csak az ellenzék újabb 
eltávolítása és kizárása után ejthe­
tik meg.

A munkapárt és az ellenzék 
legégetőbb problémája az, hogy 
mi fog történni Bécsben, a de'e. 
gációban ? Az ellenzék főemberei 
nek még eltér a fölfogása arról', 
hogv atvigyé ve a küzdelmet a 
delegációba ? E tárgyban csak az 
utolsó órában fognak határozni, s 
akkor válik e1, melyik fölfogás 
jut majd érvényre. Hiszen még az 
is kérdés, hogy a többség kiket 
választ meg az ellenzékből delegá­
tusoknak, sőt hogy egyáltalán vá­
laszt-e ellenzéki delegátusokat ?

Nagy gyakorlatok után
A katonaság átvonulása Makón.

A katonai nagy gyakorlatokat teg­
nap fújták lo valamivel előbb, mint 
azt a hadvezetőség kezdetben ter­
vezte. Vgy látszik, hogy megelégel­
ték az en>berkinzást, ezért egy nap­
pal hamarább végét szakították az 
ostoba ka'onásdi háborúnak.

Míg a tulajdonképem hadgyakor­
lat tartott, úgyszólván nem is igen 
látott katonát Makóvárosa. Most, 
hogy a gyakorlatot lefutlak, mitulen 
irányból özönlenek felénk óriási 
tömegekben a katonák. Egyik oldal­
ról egy pár ezred császári baka, 
másik oldalról nohány ezred honvéd,
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megtarkitja a gyalogosok egyhangú 
meneteléséi egy-egy huszárezred 
vagy olykor-olykor tüzér és utász 
ezred átvonulása. Mindenféle ka­
tonacsapatokat látunk s város utcáin.

Az ember szive megesik a sok 
elcsigázott emberen, kik úgyszólván 
három, de a legtöbbje négy nap óta 
nem tesz egyebet, mint éjjel-nappal, 
esőben sárban robotol. Az éjjel is a 
legnagyobb esőben érkezett meg 
Makóra egy ezred gyalogos, kiket a 
hatóság igyekezett ugyan elszállá­
solni. A polgárság azonban már 
aludt, igy az elszállásolás igen nehe­
zen ment igy az esőtől ál ázott és 
kiéhezett katonák ugyancsak sza­
kadó esőben önmaguk kértek be- 
bocsáttatást. A nagy zörgetósre fel­
ébredtek csaknem mindenütt az em­
berek és beengedték a császár 
agyonzaklat.ot katonáit, de a nép 
vérének szeretett gyermekeit.

Akik nem látunk háborút és ma 
ilyenek vagyunk a legtöbben, képet 
alkothatunk magunknak a valódi 
háborúról. Szétszórt rajokban teher­
szállító autók, egy-egy eltévedt 
ágyú üteg. Amott egy kis ló, hátán 
a legborzalmasabb öldöklő szer­
számmal : a gépfegyverrel. Itt az 
egészségügyi csapat nagy veres ke­
resztes jelvényével. Emilt nehány 
katona kere-i ezredét, mert attól 
elmaradt. Közönséges polgárember 
kocsiján szállítanak egy két maródi 
katonát, kik vagy megsebesültek 
vagy kimerültek a próba manőver 
alatt.

Tulajdonképen leírhatatlan az a 
színes kép, melyet most Makóvárosa 
elénk tár. Nem a harcznak tere ez, in­
kább az állásaikból kiüldözött csapa­
tok menedékhelye, mert akik ide 
jöttek, mindenütt barátságos magyar 
vendégszeretetre találtak.

Makóvárosa különben is ismert 
vendégszeretetéről. Ezt most alkalma 
is van bebizonyítani és be is bizi nyi­
totta, mert ahova egy éhes, agyon­
gyötört katona bezorgetett, éhségé­
nek csillapítására jó magyar ételt 
kapott, fáradalmainak kipihonósére 
valódi otthont.

z ínségnek. Megcsináltam a dolgot s 
a Kossuth-nóta önkéntelenül egyik 
logszárnyalóbb része lett a melodrá­
mának. Szöveget 1 törődök Sándor 
honvédfőhadnagy irt , hozzá s a 
hangversenyen Bihari Ákos, a szege­
di színház tagja szavalta. A közön­
ség tomboló lelkesedéssel fogadta a 
a müvet. Szinte tüntetve ünnepeltek. 
Akkor mindjárt észrevettem, hogy 
baj van. Egyszerre hozzám lépett 
Mayer Guidó tábornok. Azt hittem 
már észrevette a tüntetés okát, de 
nem. Sőt a legmelegebben gratulált 
s hangoztatta, mennyire tetszőit neki 
is a muzsika. Az óváció azonban a 
hangverseny végén ismét megújult s 
másnap Nagy Győző ezredes rap- 
portra hivatott s faggatni kezdett, 
hogy mi oka lehet a szokatlan de­
monstrációnak, amolyl.yel a szerze­
ményemet fogadták. Őszintén meg­
mondtam, hogy valószínűleg a Kos­
suth-nóta az oka, mert a melodráma 
egyik részében egy pár motívuma 
föl van dolgozva/ °

- Az ezredes elképedt s kért, 
hogy kövessek “cl mindent a saját 
érdekemben, neh így botrány legyen 
a dologból. Utasított, hogy kérjem 
meg a lapokat, színezzék ki az ese­
tet. Az újságírók rám való tekintet­
tel meg is tették, hogy átsiklottak az 
eseten. Úgy látszott, hogy már elsi­
mulnak a fölkavart hullámok, de egy 
jótékonyáéin hangversenyen ismét 
elő akarták adui a darabot, ekkor 
azonban, felsőbb parancsra, megtiltot­
ták a darab előadását.

Ezután elmondta Kerner Jenő, hogy 
a dolgot sehogy som tudták katona- 
ók elfelejteni s Feliérváry Géza bá­
ró akkori miniszterelnök megszerez­
tette a melodráma ko tait és szövegét 
s azonnal intézkedett, hogy bármibe 
kerüljön is, ha nyomtatásban meg­
jelent, vásárolják össze.

— En akkor nem tudtam elképzelni 
miért oly kapós az a dal és sajnálom, 
hogy ki nem nyomattam vagy tízezer 
példányban. Milyen jó üzlet lett vol­
na. Egyszer aztán magához hivatott 
Csallány tábornok s jóakaratu bizal­
mas beszélgetés folyamán a követ­
kezőket mondta.

A magyar dal.

Katonáéknál bűn
a magyar érzés.

Kerner Jenő elmondja 
a szegedi katonakar­
mester affér törté­

netét.
A nagyváradi színtársulatnak most 

Kerner Jenő, mint karnagya, kit Ma­
kón is sokan ismerünk, mert a múlt 
év őszi és az idei tavaszi színtársu­
latokkal nálunk működött és akiről 
pár évvel ezelőtt sok szó esett az új­
ságokban ritka szenzációja szerzemé­
nye miatt, amelyért a katonai ható­
ság a rangjától is megfosztotta. Ker­
ner Jenő akkor a II. honvédkeriüct 
szegedi zenekarának a karmestere 
volt s irt egy gyönyörű melodrámát. 
A magyar dal zenei apotheozisának 
készült ez a melodráma. Régi ma­
gyar dalok motívumaiból építette föl 
a szívbe markoló művészi alkotást 
s egyik legszebb, legfrappánsabb ré­
szét a Kossuth-nóta ütemeiből sze­
rezte. A zonekölteményhez Heroéek 
Sándor honvédfőhadnagy irt szove- 
get és Szegeden egy hangversen ver. 
előadták a darabot. Óriási sikere 
volt, de a bátor katona kar.me-.tér­
nék az állásába került. Kerner .Je­
nő most fülfrissitetto az érdé,: s

- Nézze, ez a nóta annyi vérbe 
került s egy katona a legnagyobb 
tapintatlanságot követi el, ha ezzel 
tüntet. Aztán arra kért, hogy szépen, 
csöndben hagyjam ott a honvédsé­
get, tegyem le az uniformist, de hall­
gassam el elbocsátásom igazi okát. 
Végkielégítésem után le is vetettem 
az uniformist, de azt a szívességet 
már nem tehettem meg a tábornok 
urnák, hogy elhallgassam, mennyire 
nem tudták megbocsátani nekem, hogy 
magyar ember létemre nem felejtet­
tem ki a magyar dal apo'.heozisából 
a Kossuth-nótát. Elmentem a Király 
színházhoz karmesternek, lleródek 
főhadnagyot pedig nyugdíjazták. Most 
pedig itt vagyok Nagyváradon, ahová 
már régen vágyódtam.

Özletésházsladás.
A Sirkert-ufca 486. szám alatt le-

////fii szerüzlet
nagyforgalmu dohány 

darusítással, házzal, együtt, mely
egy nagy üzlethelyiség, két szoba, 
két korr/ha, egy kamra és egy 
legjobb karban levő főzde, üvege­
zett folyosó, különálló fásszin, ce- 
mentgódróy (törköly számára) szé­
pen •veíVito" nagy kerttel együtt 
mái *á /at miatt örökáron eladó.

ményt, amelynek végre elmond.- "» 
hiteles történetét. Az akkor nagy ér­
dekű eseményt most tudja meg elv 
•szűr a közönség:

Értekezhetni lehet:
Ratkay János, tulajdonossal.

— Szegeden akkor - beszélte 
Kerner — népszerű hangversenye­
ket rendeztünk s ott a nagy magyar 
városban az az ötletem támadt, hogy 
a magyar dal zenei szépségeit egv 
melodrámában mutassam be a kü-

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

napi hírek
Tájékoztató.

Naptár. Szept. 13. Római kát . Amát pk. 
Oör. kath. Auguszt. 31. B.-A. öv. t. Nap 
Vél 5 óia 32 perekor, nyugszik 6 óra 
20 porckor.

Idójóslás. A budapesti meteorológiai In­
tézőinek Makóra érkezett jelentése sza­
rni a következő időjárás várható: Vál­
tozékony, szeles idő várható, hősülyedés- 
sel és elvétve csapadékkal. Síirgönyproe- 
nózis : Változékony, szeles, hűvösebb. 
Délihőmérséklet 18.9 Celsius.

- Közgyűlés a városnál. Meg­
írtuk már. hogy a hadgyakorlatok 
miatt elmaradt az elmúlt hétfőről 
Makóváros képviselőtestületének 
szeptember havi rendes közgyű­
lése. Ezt a közgyűlést e hó 16-án 
tartják meg Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklete alatt.

— Tanácsülés és a hírszolgá­
lat. Pár nap óta a hadgyakorlatok 
foglalták le nemcsak nálunk, de tő­
lünk távoleső vidékeknek is az új­
ságírását. Lefújták azonban a had­
gyakorlatokat, igy azt hittük, hogy 
ma már rendes kerékvágásba ér­
tünk. Megírhatjuk mindazt, ami 
közérdekű, amit nálunk, mint hír­
lapi érdekességet a közigazgatás 
szolgáltat. Eddig nálunk a legtöbb 

j közérdekességü dolgot a városi ta- 
I nács ülése szolgáltatta. Ma is vár- 
I tunk a városi tanács üléséből va- 
I lami hírlapi dolgot, mert lehetet­

len, hogy ott ilyen anyag ne lett 
volna, mikor délelőtt 10 órától dél­
utáni egy órá:g tanácskoztak. Le­
hetetlen, hogy ott a hírlap számára 
ne lett volna valami, mikor a hét­
fői közgyűlés tárgyait\is a mai ta­
nácsülés készítette elő. A hírlapírók 
előtt azonban a polgármester intéz­
kedése folytán el van zárva telje­
sen a tanácsülés, mint valami tit­
kos konventiknlam. Így, mikor a 
városi tanácsjegyző, ki most nem 
áll a hirlapirás szolgálatában, ha 
kijön a tanács üléséből, egyszerűen 
azzal rázza le nyakáról az újság­
írókat, hogy : „nincs semmi.“ Nincs 
semmi. És az újságírók annak tu­
datában, hogy igen sok megírni 
való van a tanács üléséből, bár 
bosszúsan, de tovább mennek. Nem 
tudjuk, mit rejteget oly nagyon a 
polgármester a tanács ülésein, mi­
kor minden ülés nyilvános és ha 
lapunk bármit is megtud, még ha 
a polgármester kárára van is az, 
megírjuk azt, ámbátor a polgár- 
mester jóbarátai vagyunk. Nem 
írunk erről tovább, csak azt je­
gyezzük meg, hogy a tanácsülésén 

! az újságíróknak igen is helyük 
j van.

- A közigazgatási bizottság 
ülése. Csanádvármegye közigazga­
tási bizottsága a közbejött had­
gyakorlatok miatt Szombaton dél­
előtt 9 órakor tartja meg hervay 
István alispán elnöklésével szep­
tember havi rendes ülését.

Eső—sár. Más években ebben 
az időben ha nőm járnak is forró 
nyári napok, de legkellemesebb az 
időjárás. Verő fényesen süt a nap, 
mi boérloli a nyárutó terményeit: 
a szülőt és H kukoricát. Ez évben 
mintha megváltozott volna az idők 
természetes sorrendje. Folyton ősik 
az cső. Hűvös az idő és nőm na­
gyon túlozunk akkor som, ha azt 
mondjuk, hogy hideg őszi idő van. 
1 Hyau novemberi képet öltött az idő. 
A házak kéményei kezdenek füstö­
lögni. Fűtik a szobákat, mert min­
dönki keresi a barátságos meleget: a 
jól fütött szobát. Senkire sincs any- 
nyira káros hatással ez az abnor­
mális időjárás, mint a gazdálkodó 
osztályokra. Látja, hogy véres veroj-

tékos munkájának gyümölcsét be­
takarítani nem tudja. A kukorica 
boőróséliGz, a szőlő cukor tartalmá­
nak kifejlesztéséhez hiányzik a me­
leg napsugár, de esik az eső. Nagy 
a sár. Az abnormális időjárás még 
abban is akadályozza, hogy földjét 
bemunkálja ez a minden oldalról 
zaklatott gazdálkod j osztály.

Arad a Maros. Junms havá­
ban, mint az köztudomású, jgen 
kiáradt a Maros. Kilépett a medré­
ből óriási károkat tett az ártéri 
ültetvényekben és szőlőkben. Soha 
nem volt még időjárás tekinteté­
ben olyan sanyarú esztendő, mint 
az idén. Abnormális volt az egész 
időjárás. Ehhez járul még az is, 
hogy a Maros most ismét újból 
kiáradt. Ma ugyanis Makó alatt a 
szeszélyes folyó ismét kilépett a 
medréből és óriási károkat oko­
zott részint a Maros innenső part­
ján, részint a zombori részen 
levő, de ugyancsak makói terme­
lőknél. A Maros ugyanis tönkre­
tette az adásával azt a kis meg­
maradt termést mit a tavaszi ár is, 
megkímélt.

— Japán házassági kihirdetés. Egy
tokiói imgv napilapban az apróhirde­
tések rovatába nemrég ez a hirdetés 
jelent meg :

- Fiatal, igen csinos leány va­
gyok, hajam a felhők hullámvonalá­
hoz hasonlatos, arcom tigy fénylik 
oly bársonyos, mint a szomorufüz le­
vele, barna szemem olyan, mint az 
ujhodó hold két sarlója, pénzem, va­
gyonúin annyi van, hogy jövendőbeli 
urammal boldogan járhatom az éle­
tet és nappal s éjjel gyönyörködhe­
tem vele a virágokban. Ha ez a hir­
detésem egy fiatal, intelligens, ked­
ves, szép alakú ember elé kerülne, 
szolgáljon neki hírrel arról, hogy 
házasságra kívánok lépni s majdan 
vörös márványsirban akarok nyugod­
ni vele.

'fessék ezt a költői izenetet, ami 
házassági hirdetéseink száraz vagy 
Ízléstelen hangjával összehasonlítani.

— Birtokváltozások. Széli Ferenc s 
neje Molnár Lídia megvette Topcsi 
László és neje Cserép) B. Mária 
Rákóczi ideát házát 12000 koronáért. 
Szabó István s neje Komáromi Ro­
zália megvette Bakó Mihály s neje 
B. Sziics Lidia 12 h. 1329 négyszög­
öl területű szántóföldjét 22360 ko­
ronáért. Vass Imre és nője Szállási 
Eszter megvett özv. Ratkainé Tézsla 
Rozália Kálvária-utcai portájából 
90 háromtized négyszögölet 2000 
koronáért.

Büntetés elöl
a halálba.

Egy katona tragédiája.

Egy budapesti szállodába tegnap 
délelőtt betért egy 44 ik gyalog­
ezredbeli káplár és ott megszállott a 
második emeleti szobában. A beje­
lentő lapot Kucsera Károly névre 
töltötte ki.

A katona elfoglalta szobáját, ma­
gára zárta az ajtót és meghagyta, 
hogy délután öt órakor keltsék fel, 
mert aludni akar. A szobaleány a 
mondott időben kopogtatott az ajtón, 
mivel azonban választ nem kapott, 
felhívta a portást, aki feltörte a 
zárat.

A szobában megdöbbentő látvány 
tárult eléjük. Az ágyon félig lovot- 
közvo nagy vértócsában, átlőtt mel­
lel feküdt a káplár. Mellette hevert 
szolgálati fegyvere. A portás nyom­
ban telefonon jelentést tett az ön­
gyilkosságról a rendőrségnek ős a 
tórparancsnokságnak. Kevéssel ké­
sőbb már megjelentek a szállóban 
Henkel rendőrfogalmazó, egy ezre­
des a térparancsnokságtól és egy 
főhadnagy a 44. gyalogezred részé-
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ről, továbbá a rendőr meg az ezred- 
orvos.

Miután megállapították, hogy az 
öngyilkos katona halott, jegyző­
könyvet vettek fel az esetről. Itt 
kitűnt, hogy a szerencsétlen fiatal­
ember jó családból származik. Fia 
egy Máv. állomásfőnöknek.

Kucsera Károly a 44. g.yalog- 
ezrodszázadirodájában dolgozott. A 
mezőhegyes! hadgyakorlatok _ idején 
hivatalos pénzt kezelt, melyből vala­
hogyan 200 koronát elvesztett vagy 
az összegeit ellopták tőle. Noha jó­
módú szülei fedezték a hiányt, ő 
mégis félt a büntetéstől és ez adta 
kezébe a gyilkos fegyvert.

A szerencsétlen fiatalember holt­
testét az esti órákban a XVI-os 
helyőrségi kórház halottasházába 
vitték.

SZÍNHÁZ.

Keserű mézeshetek.
Küvessi Albertnek egyik nyári 

vígjátékén a „Keserű mézeshete­
ken“ mulatott ma este a színházat 
zsúfolásig megtöltő publikum. Az 
érdekesen bonyolult helyzetek 
egyik derültségből a másikba haj­
tottak. A darab mulatságos alakí­
tásait rendkívül ügyesen használ­
ták ki az előadó művészek. Külö­
nösen Nádasyné Jolán vitt a 
színpadra egy ripacs színésznő 
szerepében olyan kiváló, eleven 
és egészséges komikumot, a mi 
az egész nézőteret megremegtető 
hangos derültségre ragadta újra 
meg újra az egész közönséget. 
Sinkó és Thuróczy keserű mézes­
heteket pompásan művésziesen él­
ték, illetve játszották keresztül. 
Sok mulattató ötletet és komiku­
mot öntött Nagy Dezső is a nyu­
galmazott kapiiány szerepébe. E 
mai estén újra kiváló művésznek 
bizonyult ez a derék színészünk. 
Burányiné és Farkas Béla játéka 
is nagyban hozzájárult az est tel­
jes sikeréhez.

Asszonyfaló bemutatója. Holnap 
Szombaton korül bemutatóra Eysler 
Eduund hírneves oporettejo az 
„Asszonyfaló“ a moly nemcsak a 
bécsi és berlini színpadokon do 
Európa összes előkelő színházaiban 
aratta és aratja folyton diadalát. A 
remek zenéjii operettének kitűnő 
szövege is van és bátran állíthatjuk, 
hogy az utóbbi években nem volt 
ily sikerült és nagyhatású terméke 
az oporotte irodalomnak mint az 
„Asszonyfaló“. A darauot Kometo 
Géza rendezi nagy körültekintéssel 
és szaktudással. A vezető szerepe­
ket : Peterdy Etus, Molnár Janka. 
Nádasyné, Korda, Deák Flóri, Far­
kas Béla. Burányi, Remote Géza és 
Komlós Vilmos játszák. A darabnak 
nálunk is meg lesz a kívánt nagy 
sikere.

Regény. 
Szerelem a sírig

vagy (156)

Kél Sülül síív sión vÉüiolii.
MÁSODIK RÉSZ.

VII
— És ha megtagadom ?
— Ha megtagadod ? Akkor, 

bánnint sajnáljam is, férjed elébe 
viszem a dolgot s elmondom neki, 
amit tudok s őt hívom fel, hogy 
megtegye azt, amit te jó szántód­
ból tenni vonakodol.

- Apa következetes saját ma­
gához ! mondta Simonne megvető 
gunynyal . . .

Hát csak tegye, én készen vagyok 
mindenre.

- Mindenre ? kérdezte Trangy 
fenyegető hangon ; még a közmeg­
vetésre is, arra is, hogy szégyene 
légy a családnak, hogy elszakadj 
gyermekeidtől ? . . .

Igazad volt az imént ... te 
nagyon szereted Serravalt,

A fiatal asszony mozdulatlanul 
állolt lihegő kebellel, elszorult 
szívvel, tágra nyílt szemek­
kel.

A lánya némasága Trangyt két- 
ségbeejtetle.

Nagyot toppantott és kihívó te­
kintet vetett rá.

- Ez az utolsó szavad ? . . .
Gondolkozzál még fölötte !
— Azt teszem, amit a lelkiisme­

retem tanácsol.
Ezzel sarkon fordult, kinyitotta 

a pavilion ajtóját és távozott, nem 
törődve vele, követi-e az apja vagy 
nem ?

Folyt, köv)

A „Makói Független Újság1

előfizetési ára vidékre :
Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . .3 K. 50 fill.

6 épiró TMi
délutánfoglalkozást keres.

Cím a kiadóban.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti- Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairatbizonyitja 

jóságát 1 Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Asszonyok s férfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a

Föld és ház eladás.
2584. számú uj utcai és 2676. 
számú kigyó-utcai házam, a 
rákosi-utfélen levő egy járan­
dó m, a kákás alatt levő egy 
járandóm, a belső nyomáson, 
akeskeny-hegynek innenső vé­
génél levő egy járandóm örök 

áron eladó.
Bökönyi István 2584. sz.

Eladó ház és föld.
Erdei Mihály és Zsuzsánna tulajdo­
nát képező Uj-utcai 2560 sz. alatti 
ház, továbbá a Kákásban 270q 
négyszög öl szántó föld, az ó 
kortyogóban 720 négyszög öl gyü­
mölcsös és a Verebesben fél napos 
föld eladó. Értekezhetni lehet a 
fenti sz. alatt, a tulajdonosokkal. 
762___________________ _______

Eladó vetőgép.
Egy jókarban levő 18 soros 

volhnón elad°- Értekezhetni 
VclUycp lehet a hatrongyosi 
tanyán 403. szám alatt, Bencze Já-
750 nos tulajdonosnál._______

Eladó vetőgép.
Egy jókarban levő Schuttlewort- 
féle 17 iiojnnón eladó- Erte-
soros vetogep kezhetni le­

het Borbás József tulajdonossal, Vá-
751 sárhelyi-utca, 46. ujszám a.

A „Duna“ biztositó társaság ügyé­
nek gyorsabb elintézése végett 
Makón föügynökséget létesített, mely­

nek vezetésével

Makai Sándor SfS
iorda : Iriiz Márton fiai vaskereske- 
761 dőnél Makón.______

Földeladás.
Bogárzóban, Szemes Péter mellett
6 és fél köblös szántóföld
haszonbérbe kiadó, vagy örökáron 
eladó. Értekezhetni lehet Szentpé- 
teri Istvánnal, Hosszu-utca, 1400. 
749 szám alatt.

if saHnfftlrf A Gyilkos-tó mel- 
äXIdUUI Uiu. lett; kél járandóm
haszonbérbe, hagymalá is kiadó. 
Értekezhetni lehet Szabó ímrénével,
764 Megyeház-u. 11. sz. a.
iÉÍadó"föld. SfSyTisS

rendű szántóföld a rajta léyő ta­
nyaépületekkel együtt örökáron, 
szabadkézből eladó. Értekezhetni 
lehet Or. Holler György ügyvéddel.
765

lakói Független Újság
s árusításával pénzt kereshet 

nek. — Jelentkezzenek a j 
kiadóhivatalban. (Kossuth- ■ 
szoborral szemben.) o o o

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Nyári újdonságok verseny árai:

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— .
„ 8 „ „ „ 4.- „
, 10 „ „ „ 5.- „
„ 5 „ borpálinka 3.— „
A valódiságért a cég felelősséget

vállal,

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv.

Kiadó föld.
A tápéi réten (pajorban)

14 és fél hold
(1200 négyszögöles) föld hagy­
ma alá egy évre kiadó. Érte­
kezni lehet Tápén, a községi 
767 jegyzővel.

Lüszter felöltök 
Lüszter 1- l8-
Delén blúzok 3.— „
Hímzett „ 3.90 „
Csipke „ 6.- „
Párnák „ 1*70 „
Paplan lepedők 5- - >.

Szigorlati 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffon és
Lüszter alsók! ■**

II. 12. K-tól. Női ingek
Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

III.
II.

1.70 K-tol 
1.80 
1. - 
1.20 
2.40

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 
pm Fejkötök! Pique paplanok!
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SÁNDOR ZSIGMONDI
SHHMHHeHHHBHHHHHHHMHIIMBHfr

»Isteni gondviselés« gyógyszertára 
MAKÓN, Szegedi-utca.

m
E'i
m

Megérkezett!
m
m

„Sándor-félB Ibolya-crém.“ Főlülmulhatatlan szer az arc és kéz 
ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép­
pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít 
az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szeplőt, májfoltot és 

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ára: 1 kor. 
„Sándor-fóle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű 
maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya-crém 

hatását tetemesen elősegíti. Ára : 70 fill.
„Sándor-féle Ibolya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb 

ápoló szer. Ára: 1 kor.
„Sándor-féle Ibolya-mosdó viz.“ Ára : 1 kor. 

„Sándor-féle szájvíz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő 
képződést, üditőleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- 
vas fogak által okozott szájszagot. Ára : kis üveg 80 fill., na­

gyobb üveg 1 kor. 40 fill.
„Sándor-fóle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 
A korpaképződést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be­
tegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere külön­
legességeket, különböző gyógyborokat, az összes 
kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek 

és az összes drogéria cikkek kaphatók.
„Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., 

hozzávaló fecskendő 40 fill.

500 drb. lendamaszt abrosz, ára 3, 6,
200 drb. lendamaszt milyö, ára 
Férfi ingek, fehér és színes 150,
Gallérok darabja 

I® Arcfátyol métere 
§£j) Hímzések métere 
jgg Női keztyük párja
Hj Valódi francia selyem batiszt 50, 70,
M Angol mosó zefirek 70, 80,

Remek női ruhaszövetek 60 fillértől 5 koronáig.
Féifi ruhaszövetek 3 koronától 6 koronáig.

H 500 tucat vászonzsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 
jg| 2'30 korona. — Valamint a még itt felnem sorolt különböző 

cikkek rendkívüli olcsó árban.
ALKALMI ÁRUHÁZ Kossuth-szoborral szemben.

SllMFIMSilSMMroraMMMMI

1, 10 koro a. 
90 fillér.

2, 3 korona.
20 fillér. 
20 „

15, 20, 30 „
30 „
80 „
90 ..

m

mm
m

m
e

I Csiílag-pouder 3 színben. 1 doboz 1 kor. (szarvasb.)

Király Lajos áruházában
a következő nyári áruk a szezon előrehaladottsága miatt 

leszállított árban vásárolhatók :

Lüszter kabátok II koronától. 
Mosó blúzok . . 2 -
Szövet blúzok . . 3-
Hímzett batiszt . . 3 50
Csipke......................4-
Himzett fiizövédö . |- -

Schiffon . . 
ió mosó pongyola 
Aljak .... 
Selyem alsók . 
Schiffon . .

70
7- — 
5--
8-

2-80

CVD

tue

O

Szeptember elsején nyílt meg Makón a kasznárlakban

a CSILLAG DROGÉRIA
gyógyáru üzlet.

Kötszerek és sebészeti eszközök. Francia illatszerek az összes 
italokban kimérve és eredeti üvegekben. Háztartási cikkek. 
Szájvizek, fogporok, fogpaszták. Hajápolási és hajfestő szerek, 
irrigátorok, gummi különlegességek. Színházi pirositók és fes­

tékek.
A valódi Kiilm-viz makói főraktára.

Üvegenként 1 és 2 korona.
Kölni-szappan 40 fillér.

Tea-, cognac-, rum- és likőr eszenciák és ezek készí­
téséhez tiszta szesz. - Fésűk, kefék, szappanok, hajtük.

L.1.4.-ínrcin*mji«*

o
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Vera Violette brillantin 3 színben 30 és 60 fill.

Női ingek, háló kabátok, nadrágok, igen olcsón. 

Leány lüszter ruhák ! Szabott ár !
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Tubarózsa-kráííl éS 32 arcr°* kiütést, szeplőt 
, ,, és májfoltot a legbiztosat-
K6n0CS ban elmulaszt. 1 tégely 1

k.°rona- Tubarózsa=ha|keoöcs a haiés bajusz növését
, .. , -7——-----——— ------- —— legjobban elősegíti !
! tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba-
00000 rózsa-szappan, 50 fillér. 00000 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár'

r Kochiilia gS^aro8lcg
int anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdiekct tökéletesen elpusztítja 1 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül •

JEN El SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a rom. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Telefon-szám: 127. Telefon-szám : 127.
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SVsakó város legkeüemesebb szórakozó helye a

KORONA-SZÁLLÓ
KÁVÉHÁZA, ÉTTERME ÉS KERTHELYISÉGE.

Kávéháza teljesen újonnan, a legmodernebb kényelemmel beren­
dezve a legkedveltebb találkozó helye az úri közönségnek és

családoknak.

Kitűnő konyha, kiváló borok, minden időben frissen 
csapóit udvari sör. — Színház után friss vacsora.

Tisztelettel : KEMÉNY BÉLA vendéglős.

wetzte

Újdonság! Tündérharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst- 
fémcsengővel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak
’róna" Wágnera Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá­
zában, Budapest, József-körut 15. szám alatt. 
Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

Meglepő újdonság!
Facimbalom (Xilophon.)

Bárlii egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 

li, . f] játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés aján- 
■ — ■__ n™’1 0 dákkal csak 6 korona

[eíí3le^][eí>1e1L Wágner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József- 
k r.i! Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címre.

Nyomaton a „Makói Független Újság" villanyerűre berendezett múmtézeteben Makón

70 fillér,


